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1. Introducción

La resistencia al cambio del entorno de los servicios sociales en España hace difícil la implantación de la innovadora prestación de la asistencia personal porque aparenta ciertas similitudes al tradicional servicio de ayuda a domicilio. No obstante, éste es un error que debe ser desterrado de los servicios sociales, en aras de la consecución de la plena igualdad de oportunidades de las personas con diversidad funcional. 

Si las comparamos con las medidas destinadas a la igualdad de oportunidades para la mujer, la asistencia personal tendría una filosofía parecida a la baja maternal, diseñada para que la mujer pueda participar en la sociedad, con la opción de darle apoyo por quedarse en el hogar, destinada a mantener su rol.

En este texto, se intenta profundizar en las diferencias entre ambos conceptos que, bien utilizados pueden llegar a ser complementarios.

2. Disparidad de objetivos

La ayuda a domicilio es un servicio que nace del mundo de los servicios sociales, anclado en una visión asistencialista de la diversidad funcional y con el objetivo de ayudar a las personas en sus actividades de la vida diaria. La asistencia personal es una prestación económica que nace del colectivo de personas discriminadas por su diversidad funcional, con una visión basada en derechos humanos y con el objetivo de conseguir la igualdad de oportunidades y la eliminación de la discriminación que sufren. Esta visión es la que es legal hoy en día en España, a raíz de la aprobación de la Convención. 

3. Disparidad autoría y conocimiento

La asistencia personal fue diseñada por las personas que viven diariamente esa realidad y son las que reciben la prestación.

La ayuda a domicilio fue diseñada por personas que no la necesitan ni la reciben, pero sí tienen que cumplir unas políticas formales.

4. Consideraciones legales

Desde el punto de vista legal se debe analizar lo que por ayuda a domicilio y asistencia personal se entiende en la recientemente aprobada Ley de Promoción de la Autonomía personal y la dependencia (LEPA)
 así como su consiguiente desarrollo a través de las distintas órdenes en las Comunidades Autónomas.

Así tenemos que en la LEPA se especifica el servicio de ayuda a domicilio en su artículo 23 como:

"El servicio de ayuda a domicilio lo constituye el conjunto de actuaciones llevadas a cabo en el domicilio de las personas en situación de dependencia con el fin de atender sus necesidades de la vida diaria, prestadas por entidades o empresas, acreditadas para esta función:

a) Servicios relacionados con la atención de las necesidades domésticas o del hogar: limpieza, lavado, cocina u otros.

b) Servicios relacionados con la atención personal, en la realización de las actividades de la vida diaria."

Asimismo la LEPA en su artículo 2. Definiciones, en el punto 7 define la asistencia personal como: 

"servicio prestado por un asistente personal que realiza o colabora en tareas de la vida cotidiana de una persona en situación de dependencia, de cara a fomentar su vida independiente, promoviendo y potenciando su autonomía personal." 

Para más adelante establecer la prestación de asistencia personal en el artículo 19 como:

"La prestación económica de asistencia personal tiene como finalidad la promoción de la autonomía de las personas con gran dependencia. Su objetivo es contribuir a la contratación de una asistencia personal, durante un número de horas, que facilite al beneficiario el acceso a la educación y al trabajo, así como una vida más autónoma en el ejercicio de las actividades básicas de la vida diaria. Previo acuerdo del Consejo Territorial del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, se establecerán las condiciones específicas de acceso a esta prestación."

De estas definiciones se deduce la diferencia conceptual y de aplicación entre la ayuda a domicilio y la asistencia personal. Mientras la primera se circunscribe al domicilio de la persona y sus necesidades dentro de el, la segunda abarca asistencia dentro y fuera del domicilio así como la promoción de la autonomía personal y la vida independiente. Entendiendo por vida independiente la definición que de esta ofrece la LIONDAU
 en su artículo 2. Principios en el apartado a):

Vida independiente: la situación en la que la persona con discapacidad ejerce el poder de decisión sobre su propia existencia y participa activamente en la vida de su comunidad, conforme al derecho al libre desarrollo de la personalidad.

En la LEPA se hace una mención especial a la promoción de la autonomía personal que las personas con diversidad funcional intelectual o mental en el artículo dos. Definiciones, en el punto 4:

"Necesidades de apoyo para la autonomía personal: las que requieren las personas que tienen discapacidad intelectual o mental para hacer efectivo un grado satisfactorio de autonomía personal en el seno de la comunidad."

Por lo tanto se puede concluir este breve análisis del tratamiento de la ayuda a domicilio y la asistencia personal dentro de la LEPA que, atendiendo a sus propias definiciones que sólo a través de la asistencia personal se puede promocionar la autonomía personal independientemente de la diversidad funcional que la persona.

La ayuda domicilio está orientada sólo a las tareas domésticas y a las actividades de la vida diaria. Si bien el concepto de “actividades de la vida diaria” no está definido en la propia Ley y en ningún caso incluyen actualmente actividades tan vitales para un ser humano como el ocio, los viajes, los estudio o el trabajo.

5. La importancia del control: servicio versus prestación

Para que una persona pueda vivir en igualdad de oportunidades, debe obtener el máximo control posible sobre su propia vida.

El servicio de Ayuda a Domicilio está controlado por profesionales que deciden cuál es la manera de hacer el servicio, las tareas, su ámbito de actuación, sus horarios y las personas que deben atender a terceras personas.

La prestación de Asistencia personal, al dar el control económico de la situación al usuario, le permite decidir quién es la persona que le va a atender y mantener el control sobre las tareas, horarios, ámbito de actuación, etc. La persona con diversidad funcional toma así el control de su vida.

Siguiendo el análisis de Rodríguez-Picavea y Romañach
 sobre la asistencia personal frente a otros servicios y prestaciones, podemos decir que Las tareas que desarrolla un Asistente Personal han sido tradicionalmente suplidas en España por dos vías:

· El entorno familiar, las amistades y lo que se ha dado en llamar como apoyo informal.

· Las residencias, en las que el individuo ve cubiertas sus necesidades básicas de la vida y recortadas muchas de sus actividades de participación social en igualdad de oportunidades.

La evolución de la familia en la sociedad moderna hace ya inviable la delegación de esta responsabilidad en la unidad familiar.

La ayuda a domicilio, como ampliación del apoyo del entorno familiar no se puede considerar como un elemento integrador, pues es una ayuda que se circunscribe como su nombre indica al propio domicilio, y que por lo tanto limita la toma de decisiones del beneficiario de esta ayuda.

Por otro lado, la institucionalización de las personas con diversidad funcional ha demostrado que no contribuye a la integración de las mismas dentro de la sociedad.

Las residencias son centros donde el individuo no tiene poder de decisión, donde las decisiones las toma la dirección del centro. Los horarios están predeterminados y la libertad de movimientos está sujeta a éstos.

En ninguna de estas vías la persona que las recibe tiene el control sobre su propia vida. Este hecho ha tenido como consecuencia la falta de independencia de las personas discriminadas por su diversidad funcional, que han visto su vida condicionada a la voluntad o favores graciables de su entorno (familia o institución), careciendo de la plena libertad para tomar decisiones que afectaran a su propia vida como puede ser la hora de levantarse, la actividad a desarrollar en un momento dado, la hora de ir al servicio, la frecuencia de la higiene, etc.

Frente a estas dos soluciones predominantes hasta hoy en España, surge la figura del Asistente Personal. La figura del Asistente Personal abre una nueva vía, una alternativa a la familia y a las residencias, Esta alternativa no ha sido diseñada por las familias ni por las administraciones, sino que surge del propio colectivo de personas discriminadas por su diversidad funcional. Por lo tanto, esta alternativa es la que mejor cubre las necesidades y ayuda a garantizar los derechos de las personas con diversidad funcional.

La asistencia personal se ha revelado como la mejor alternativa para la integración y el desarrollo de la persona en su entorno y es la única que permite decidir a la persona quién, cómo y cuándo le asiste.

5.1 La importancia de la intimidad

Conviene resaltar que las tareas que realizan tanto el asistente personal como la persona de ayuda a domicilio abarcan cuestiones muy íntimas que van desde la higiene personal a sacar dinero de un cajero dando a otra persona un número secreto, por lo que la elección de la persona resulta crucial y debe recaer en el usuario, que es quien deposita la confianza.

El control, garantizado por el pago directo de la persona (que percibe la prestación) a su trabajador, es una herramienta que se demuestra también muy poderosa para garantizar la intimidad.

5.2 Consideraciones prácticas

A la hora de la práctica, todas las cuestiones anteriormente mencionadas dan como resultado una realidad divergente entre ambos conceptos:

· Muchos servicios de ayuda a domicilio sólo funciona en días laborables, a pesar de que el usuario tiene la mala costumbre de querer levantase también los fines de semana y los festivos. Obviamente esto beneficia al gestor, que simplifica sus contratos y condena al usuario al ostracismo.

· La ayuda a domicilio se restringe al ámbito domiciliario, impidiendo el normal desarrollo de una persona que no dispone del servicio ni para trabajar, ni para estudiar, ni para viajar, ni para acudir a actividades sociales ni de ocio, ni culturales, ni para ir de vacaciones, impidiendo el libre desarrollo de la persona.

· La ayuda a domicilio se rige por horarios estrictos, decididos por otra persona, obligando a la persona con diversidad funcional a vivir a un ritmo impuesto y no elegido

5.3 Asistencia personal vs. ayuda a domicilio en niños y niñas con diversidad funcional

La aplicación de la asistencia personal para todo tipo de diversidad y a cualquier edad ya ha sido constatada por algunos autores, concluyendo que
:

“Para conseguir avanzar en la lucha contra la discriminación y por la igualdad de oportunidades, se deben adoptar políticas sociales que contemplen la asistencia personal para personas de todas las edades, incluyendo a niños y mayores, y para todo tipo de diversidad funcional como son la física, la auditiva, la visual, la intelectual, la mental, etc.”
Sí nos centramos en el caso específico que la persona con diversidad funcional que recibe la prestación sea un niño o niña con diversidad funcional podemos apreciar que hay algunas diferencias en la argumentación, pero básicamente el planteamiento es similar al utilizado para el análisis general.

Desde el punto de vista legal debemos atender a lo que dicta la LEPA
 y a su vez debemos tener en cuenta la reciente entrada en vigor de la Convención de la ONU sobre los derechos de las personas con discapacidad
 (en adelante "la Convención") que aporta una novedosa visión sobre los derechos de los niños
 con diversidad funcional para que crezcan y se desarrollen en igualdad de oportunidades al resto de niños y niñas españoles.

En lo que a la LEPA se refiere, no se hace una mención específica a los niños (salvo para los menores de tres años que tienen un apartado en la Disposición adicional decimotercera. "Protección de los menores de tres años"). Y por lo tanto podemos utilizar el reglamento indistintamente para niños o adultos, teniendo en cuenta el artículo 29. Programa Individual de Atención (PIA) 

"... los servicios sociales correspondientes del sistema público establecerán un Programa Individual de Atención en el que se determinarán las modalidades de intervención más adecuadas a sus necesidades de entre los servicios y prestaciones económicas previstos en la resolución para su grado y nivel, con la participación previa consulta y, en su caso, elección entre las alternativas propuestas del beneficiario y, en su caso, de su familia o entidades tutelares que le represente." 

Es decir que en el caso de los menores de edad serán sus padres o tutores quienes decidan qué es lo mejor para el niño. Así pues él análisis general de la LEPA es válido también para los niños.

La Ley expresa claramente en su artículo 3 entre sus principios la universalidad, La personalización de la atención, promover el mayor grado de autonomía posible y la permanencia en el entorno donde desarrollan su vida las personas en situación dependencia.

Artículo 3. Principios de la Ley

Esta Ley se inspira en los siguientes principios:

a) El carácter público de las prestaciones del Sistema Nacional de Dependencia.

b) La universalidad en el acceso de todas las personas en situación de dependencia, en condiciones de igualdad efectiva y no discriminación, en los términos establecidos en esta Ley.

c) La atención a las personas en situación de dependencia de forma integral e integrada.

d) El establecimiento de las medidas adecuadas de prevención, rehabilitación, estímulo social y mental.

e) La promoción de las condiciones precisas para que las personas en situación de dependencia puedan llevar una vida con el mayor grado de autonomía posible.

f) La permanencia de las personas en situación de dependencia, siempre que sea posible, en el entorno en el que desarrollan su vida.

g) La calidad, sostenibilidad y accesibilidad de los servicios de atención a la dependencia.

h) La participación de las personas en situación de dependencia y, en su caso, de sus familias y entidades que les representen en los términos previstos en esta Ley.

i) La colaboración de los servicios sociales y sanitarios en la prestación de los servicios a los usuarios del Sistema Nacional de Dependencia que se establecen en la presente Ley y en las correspondientes normas de las Comunidades Autónomas y las aplicables a las Entidades Locales

j) La participación de la iniciativa privada en los servicios y prestaciones de promoción de la autonomía personal y atención a la situación de dependencia.​

k) La cooperación interadministrativa.

Según el artículo 2.7  la asistencia personal fomenta la vida independiente y promueve la autonomía personal, lo que no ofrece ningún otro servicio de esta Ley.

Como el requisito para optar por la asistencia personal es estar estudiando o trabajando según el artículo 19 y que el artículo 13 marca como objetivos facilitar una existencia  autónoma en su medio habitual y proporcionar su incorporación activa a la comunidad, la asistencia personal es la única opción que ofrece la Ley para que se cumplan estos objetivos en los niños.

Artículo 13. Objetivos de las prestaciones de dependencia

La atención a las personas en situación de dependencia deberá orientarse a la consecución de los siguientes objetivos:

a) Facilitar una existencia autónoma en su medio habitual, todo el tiempo que desee y sea posible.

b) Proporcionar un trato digno en todos los ámbitos de su vida personal, familiar y social.

Si además tenemos en cuenta que los niños son los que más necesidades de apoyo van a necesitar para lograr el desarrollo de su autonomía personal (agravándose estas necesidades de apoyo en los niños con diversidad funcional intelectual o mental), es fácil deducir que la asistencia personal es la mejor forma de integración y desarrollo en la comunidad desde edad temprana. Un niño que se educa y desarrolla con asistencia personal, se prepara al mismo tiempo para desarrollar su vida en igualdad de condiciones aprendiendo desde pequeño lo que es la figura del asistente personal y asimilándolo de forma normal y gradual a medida que avanza su desarrollo como persona. Igualmente el proceso de aprendizaje sirve para la familia que asume como algo natural desde el principio la figura del asistente personal como promoción de la autonomía personal del niño.

La ayuda domicilio está orientada sólo a las tareas domésticas y a las actividades de la vida diaria. Si bien el concepto de “actividades de la vida diaria” no está definido en la propia Ley y en ningún caso incluyen actualmente actividades tan vitales para un ser humano como el ocio, los viajes, los estudios o el trabajo. Centrándonos en los niños podemos observar que la ayuda domicilio ofrece unos servicios dentro del hogar para determinadas tareas domésticas (Limpieza, lavado de ropa, compras o cocinar alimentos)
 que corresponden a los padres del niño y aquellas definidas como de acompañamiento  (... 6. Acompañamiento a visitas terapéuticas, cuando la familia, si la hubiere, no pudiera realizarlo. 7. Recogida y gestión de recetas y documentos relacionados con la vida diaria del usuario, evitando suplantar la responsabilidad familiar, en su caso. 8. Educación de hábitos higiénicos, de salud y alimentación.)
 Que en definitiva también son responsabilidad de los padres y por lo tanto no cubren las expectativas para que el niño pueda tener una vida en igualdad de oportunidades dentro de su comunidad.

Observamos que la ayuda domicilio se desarrolla dentro del propio domicilio y en casos excepcionales fuera del mismo. Como quiera que el desarrollo del niño pasa por el esparcimiento y el ocio así como el fomento de las relaciones sociales con sus semejantes dentro del ámbito social y el entorno donde desarrollan su vida, se pone de manifiesto que esta prestación no es la más adecuada para la promoción de la autonomía de los niños.

Generalmente en los desarrollos municipales la ayuda domicilio se concede por un máximo de 2 o 3 horas, insuficientes para las actividades de la vida diaria del niño desde el acompañamiento y asistencia en la escuela hasta las horas de esparcimiento.

En la Convención por el contrario sí existen  un artículo específico para los niños y niñas con diversidad funcional, y  nombraremos brevemente algunos artículos que por su importancia  cobran especial relevancia  analizaremos a continuación:

Los principios generales de la convención están recogidos en el artículo 3. De ellos, los   más  relevantes  en el caso de los niños son:

· El respeto de la dignidad inherente, la autonomía individual, incluida la libertad de tomar las propias decisiones, y la independencia de las personas ( art.3.a)
· La no discriminación (art. 3.b)

· La participación e inclusión plenas y efectivas en la sociedad (art. 3.c)

· La igualdad de oportunidades (art. 3.e)

· El respeto a la evolución de las facultades de los niños y las niñas con discapacidad y de su derecho a preservar su identidad (art. 3.h)

· El respeto por la diferencia y la aceptación de las personas con discapacidad como parte de la diversidad y la condición humanas (art. 3.d)

La igualdad y la no discriminación son tratadas en el artículo 5, que establece la igualdad de todas las personas ante la ley sin discriminación alguna y la prohibición de toda discriminación “por motivos de discapacidad” (art. 5.1). Igualmente se establece que para promover la igualdad y eliminar la discriminación “los Estados Partes adoptarán todas las medidas pertinentes para asegurar la realización de ajustes razonables” (art. 5.3). El propio concepto de “ajustes razonables” nos remite para su interpretación al artículo 2 de la convención, en donde también se explicita la definición de la discriminación por motivos de discapacidad .

Artículo 7. Niños y niñas con discapacidad

1. Los Estados Partes tomarán todas las medidas necesarias para asegurar que todos los niños y las niñas con discapacidad gocen plenamente de todos los derechos humanos y libertades fundamentales en igualdad de condiciones con los demás niños y niñas.

2. En todas las actividades relacionadas con los niños y las niñas con discapacidad, una consideración primordial será la protección del interés superior del niño.

3. Los Estados Partes garantizarán que los niños y las niñas con discapacidad tengan derecho a expresar su opinión libremente sobre todas las cuestiones que les afecten, opinión que recibirá la debida consideración teniendo en cuenta su edad y madurez, en igualdad de condiciones con los demás niños y niñas, y a recibir asistencia apropiada con arreglo a su discapacidad y edad para poder ejercer ese derecho.”

Coincidiendo en número de artículo ( el 19) pero con filosofía bien distinta, la Convención pone de relieve su apuesta por el modelo social de vida independiente

Artículo 19. Derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad. 
Los Estados Partes en la presente Convención reconocen el derecho en igualdad de condiciones de todas las personas con discapacidad a vivir en la comunidad, con opciones iguales a las de las demás, y adoptarán medidas efectivas y pertinentes para facilitar el pleno goce de este derecho por las personas con discapacidad y su plena inclusión y participación en la comunidad, asegurando en especial que:

a) Las personas con discapacidad tengan la oportunidad de elegir su lugar de residencia y dónde y con quién vivir, en igualdad de condiciones con las demás, y no se vean obligadas a vivir con arreglo a un sistema de vida específico;

b) Las personas con discapacidad tengan acceso a una variedad de servicios de asistencia domiciliaria, residencial y otros servicios de apoyo de la comunidad, incluida la asistencia personal que sea necesaria para facilitar su existencia y su inclusión en la comunidad para evitar su aislamiento o separación de ésta; 

5.3.1. El derecho a la educación de las personas con discapacidad en la Convención (Artículo 24)

1. Los Estados Partes reconocen el derecho de las personas con discapacidad a la educación. Con miras a hacer efectivo este derecho sin discriminación y sobre la base de la igualdad de oportunidades, los Estados Partes asegurarán un sistema de educación inclusivo a todos los niveles, así como la enseñanza a lo largo de la vida, con miras a:

a) Desarrollar plenamente el potencial humano y el sentido de la dignidad y la autoestima y reforzar el respeto por los derechos humanos, las libertades fundamentales y la diversidad humana;

b) Desarrollar al máximo la personalidad, los talentos y la creatividad de las personas con discapacidad, así como sus aptitudes mentales y físicas;

c) Hacer posible que las personas con discapacidad participen de manera efectiva en una sociedad libre.

2. Al hacer efectivo este derecho los estados partes asegurarán que:

a) Las personas con discapacidad no queden excluidas del sistema general de educación por motivos de discapacidad, y que los niños y niñas con discapacidad no queden excluidos de la enseñanza primaria gratuita y obligatoria ni de la enseñanza secundaria por motivos de discapacidad;

b) Las personas con discapacidad puedan acceder a una educación primaria y secundaria inclusiva, de calidad y gratuita en igualdad de condiciones con las demás, en la comunidad en que vivan;

c) Se hagan ajustes razonables en función de las necesidades individuales;

d) Se preste el apoyo necesario a las personas con discapacidad, en el marco del sistema General de educación, para facilitar su formación efectiva;

e) Se faciliten medidas de apoyo personalizadas y efectivas en entornos que fomenten al máximo el desarrollo académico y social, de conformidad con el objetivo de plena inclusión.

De acuerdo con el artículo 1, la finalidad de la convención es promover, proteger y asegurar el goce pleno y en condiciones de igualdad de todos los derechos humanos y libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad, y promover el respeto de su dignidad inherente. La convención busca que quede garantizado el derecho a la educación de las personas con discapacidad, como un mecanismo para garantizar la igualdad y no discriminación y para la integración plena de las personas con discapacidad. 

En lo que se refiere al derecho a la educación de las personas con diversidad funcional, la convención habla de un derecho a una educación inclusiva a todos los niveles así como a la enseñanza a lo largo de la vida. Parece por tanto que acceso a la enseñanza a través del asistente personal puede cumplir esa doble función en los niños, por un lado ser la herramienta para acceder a la educación reglada y por otro servir de promoción de la autonomía personal como individuo y de su dignidad desde la niñez y a lo largo de toda su vida.

La Convención está inspirada en los ideales configuradores con lo que se ha denominado como “modelo social”. Esto supone que, respecto a los niños, se pretende la plena inclusión de los niños con discapacidad en todos los ámbitos de la vida social, de manera que puedan, al igual que el resto de los individuos de la sociedad, conseguir al mayor nivel posible el libre desarrollo de sus diferentes personalidades
; se trata, así, de garantizar el desarrollo de una vida independiente y en comunidad.

La dirección de las nuevas políticas sobre las personas con diversidad funcional a nivel internacional y de las que España quiere formar parte , como se pone de manifiesto en el hecho de ser el primer país europeo en ratificar la Convención de la ONU sobre los derechos de las personas con discapacidad, se orientan claramente hacia un modelo social en el que la persona independientemente de su edad y diversidad funcional quieren desarrollarse en su entorno tomando sus propias decisiones, siendo escuchada en los temas que le atañen directamente y pudiendo opinar sobre ellos. La promoción desde el principio de la vida dentro de la comunidad junto con la inclusión en educación hace que la figura del asistente personal sea imprescindible para cumplir estos objetivos.

5.4 Conclusiones

1. La ayuda a domicilio obliga a la persona a restringir su ámbito vital al domicilio impidiéndole el libre desarrollo de su personalidad.

2. La ayuda a domicilio no está orientada a garantizar la igualdad de oportunidades, sino a satisfacer necesidades del sistema

3. La ayuda a domicilio está pensada por personas que desconocen la realidad vital del que recibe el servicio

4. La ayuda a domicilio impide al usuario tener el control de su vida al ser un servicio del que no tiene control

5. La ayuda a domicilio no garantiza la igualdad de oportunidades en el desarrollo vital de los niños y niñas con diversidad funcional.



6. La asistencia personal permite a la persona elegir dónde y cómo desarrollar su vida

7. La asistencia personal está orientada a conseguir la igualdad de oportunidades de las personas con diversidad funcional

8. La asistencia personal ha diseñada por personas que viven en situación de “inDependencia” y por lo tanto conocedores de su realidad

9. Al ser una prestación económica, permite al usuario mantener el control de la situación en todo momento.

10. La asistencia personal es la mejor herramienta para la igualdad de oportunidades en el desarrollo vital de los niños y niñas con diversidad funcional.
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� ROMAÑACH CABRERO, J. (2007). “La Asistencia Personal como herramienta para toda la diversidad funcional a cualquier edad” Ponencia presentada en: Preservar la autonomía en el envejecimiento. III Congreso Internacional. Discapacidad y envejecimiento: discapacidad mental y discapacidad intelectual. Gijón, 7-10 de noviembre de 2007. Disponible en web:	�www.diversocracia.org/docs/Asistencia_Personal_cualquier_edad.doc


� Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia


� El tres de mayo de 2008 entró en vigor la Convención de la ONU sobre los derechos de las personas con discapacidad, al ser España uno de los primeros 20 países que ratificó la Convención y su Protocolo, desde la entrada en vigor se ha convertido en ley de rango superior para el ordenamiento jurídico español.


� Salvo que sea conveniente especificar si se trata de varón o mujer, usaremos siempre el genérico “niño” para referirnos a ambos sexos.


� podemos encontrar la definición en el Artículo 6.Prestaciones. a) Tareas generales de atención en el hogar. del Reglamento Regulador del Servicio Municipal de Ayuda a Domicilio del Excelentísimo Ayuntamiento de Valencia.


� Ídem. Artículo 6.Prestaciones. b)Tareas de atención personal.


� Quizás haya que aclarar que la adecuada comprensión del concepto “sus diferentes personalidades” supone entender que toda persona, independientemente de sus circunstancias y condiciones personales y sociales, tiene una personalidad diferente que el resto de individuos, cuyo desarrollo constituye, precisamente, la base de su vida humana digna, que pasa por la consecución de los planes de vida que libremente haya diseñado o elegido para sí mismo. Por lo que, en ningún caso, se puede entender que se está haciendo referencia a que los niños con discapacidad tengan una personalidad “diferente” a los niños que se catalogarían como niños sin discapacidad. 


� Párrafo del documento preliminar de CAMPOY CERVERA, I. PALACIOS RIZZO, A. "Estudio sobre niños y niñas con discapacidad en la convención".
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